

塑造自己 砥砺前行

——访2002届本科毕业生褚高华



褚高华

校友简介：褚高华，经济师，中国石化青年岗位能手，中油化工集团公司办公厅综合协调处副处长。2006-2008年在石油化工科学研究院任职，2008至今，在中国石油化工集团公司办公厅任职，现任中国石油化工集团公司办公厅综合协调处副处长。

求学经历：2002年-2006年中国石油大学（北京）化学工程与工艺专业学习，师从杨勇教授。

八月的北京，天气炎热带着干燥，陶渊明有句云：“蔼蔼堂前林，中夏贮清阴”（《和郭主簿》）。此诗第三句正由陶诗化出，谓虽当中夏亭午，而小院中仍清阴遍地，一片凉意。在中石化大厦的一楼，仍有些许凉爽，褚高华学长带着我们，向我们介绍中石化的发展与成果。

正值中国石化集团公司成立35周年之际，褚处长为我们做了讲解，阐述了中石化“发展企业、贡献国家、服务社会”的企业宗旨。虽然褚高华学长满头大汗，但是他的热情丝毫没有减退。

校风造就了他专注而严谨的态度

回忆起在母校的求学生活，褚处长多次提到了母校“实事求是”的校风对他的影响。

“石油大学实事求是的校风对包括我在内的石大人影响都很大，特别在工作当中，体现为在基层工作时对数据要求的严谨与求实。”

褚处长和我们聊起他的工作经历，2年的基层生活和10年的机关工作使他的专业能力和综合素质方面都得到了很大提升。

“在基层生活还是比较依赖专业知识的，化工专业的书作为工作的标准以及参考书也是随身携带的。”

“在信访处的工作主要是受理企业的职工群众在企业改革中产生的一些诉求，地方的员工在向企业反映但解决不了的情况下，会来北京信访处，我们工作人员进行接访，帮助他们解决一些实际问题。”谈到褚学长认为最骄傲的一件事时，他很谦虚的说：说道最骄傲的事，不如说是这么多年的每一件事，做

行政工作不出问题，看起来是最低标准，实际是最高标准。以前的办公厅的秘书处，综合协调处，包括行程安排，包括后来在信访处，和群众直接打交道，这里面没有一件事是允许犯错误的，尤其是在机关部门。

专注于一件事，才能发现自己真正的潜能

不管参加什么工作或者是学习，在各个方面都要继续努力，在任何的工作岗位，考验我们的基本素质都是一样的。

行业正在进行巨大的转变，人才培养要紧跟前言，符合行业发展，要把自己培养成复合人才。



褚高华校友带领我们一行人参观中石化成立35周年主题展览的场景

面对未来，砥砺前行

在采访的最后，褚处长表示石大培养出的学生应该要注重传统，突出“石油”特色，行业正在进行巨大的转变，人才培养要紧跟前沿，符合行业发展，新材料、新能源等等，要强调培养复合人才——加强情商培养，懂得跟人合作跟人沟通交流，并且需要不断去学习改进。这和阎甲学长的观点是一致的，他接着说道，目前同学当中进行与自己专业有关的工作的人大约 40%。

工作职位的差异，是和自己的定位和价值观有很大的关系，这个定位关系到之后的选择。

回顾自己的成长和成功之路，褚处长感谢学校和单位的对他的信任、理解与尊重，还深深地感谢自己团队老师和同学多年来对他工作的大力支持和帮助。

从褚处长的言语之间，我深深体会到他对学校的怀念，也能深刻感受到对工作的孜孜以求之精神，这种纯粹的专注之精神，在当下浮躁的环境中，特别是国企之中，显得尤为可贵。愿我辈能够继承褚处长之风范，实现自己的梦想！

对褚处长的采访为我们勾勒出了一个优秀青年和国企员工的形象。通过了解他的经历和他的人生信条，我们在感叹和称赞之余，相信也能从中获得对自己未来事业规划的指导和对人生的思考。

（撰稿/赵世远

“访校友，迎校庆”暑期社会实践 1 团成员
石油工程学院石油工程专业 2015 级本科生）